

纪检监察工作学习交流专刊

2024年第13期（总第121期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年10月10日

工作动态

学院纪委开展全省纪检监察系统自查自改工作

为巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和纪检监察干部教育整顿成果，推进党纪学习教育常态化、长效化，进一步深入查找和整改工作中存在的问题，更好的补短板、堵漏洞、强弱项，推动纪检监察工作高质量发展，按照《全省纪检监察系统自查自改工作方案》要求，自2024年9月至2024年12月底，学院纪委开展自查自改。

截至10月8日，学院纪委已完成对照检查工作，共梳理工作任务55项，问题漏洞25项，制定整改措施39项，完成整改并归档立卷4项，正在推进整改21项。

议论风生

力戒“眼里没有活儿”的惰性 增强“时时放心不下”的主动

当前，一些地方、一些部门、一些干部“眼里没有活儿”“心里不装事儿”，看不到工作需要改进的地方。这是一种态度不积极、工作标准不高、能力不足、作风不实的表现，其根源是缺少“时时放心不下”的责任感和主动性。“眼里没有活儿”的惰性，是工作事业的大敌，会影响一地的经济社会发展，辜负老百姓眼巴巴的期盼。

干事创业，责任心、主动性十分重要。加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章，需要各级领导干部戒除“眼里没有活儿”的惰性，增强“时时放心不下”的主动，进一步提振精气神，雷厉风行地干起来、动起来、跑起来。

首先要有积极的态度。态度源于认识，认识提高了，态度才能主动，责任心才能更强。要认真学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，以对历史、对人民高度负责的态度，增强坐不住、慢不得、睡不好的紧迫感和责任感，眼里有工作，心中有事业，想问题干工作主动靠前、积极肯干，绝不能推推动动、不推不动。

工作标准要高、能力要强。增强“时时放心不下”的主动，是一个责任问题，也是一个标准问题、能力问题。求其上，得其中；求其中，得其下。要事争一流、不甘平庸，不断提升政治能力、思维能力、实践能力，增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性，在科技创新、招商引资、保障民生等重点工作中提高执行力、展现新作为。

精神要振奋，作风要扎实。事事挂心、眼里见活，是一种精神，更是一种情怀。要有高度自觉的精神、极端负责的作风，保持马上就办、真抓实干的激情干劲，积极干事担事，主动担当作为，绝不能“纸上谈兵”“嘴上谈兵”“左耳进、右耳出”，贻误战机，耽误事业。

力戒“眼里没有活儿”的惰性，增强“时时放心不下”的主动，带头挑最重的担子，啃最硬的骨头，直面问题抓落实，聚焦末端抓落实，在干事创业的赛道上拼搏竞进，干一件、成一件，确保省委部署要求落地见效，填写出让党和人民满意的优异成绩单。

黑板报

把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来

习近平总书记强调，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化为习惯。党性党风党纪是有机整体，把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，是系统观念的具体体现和实践要求。

党性是党员、干部立身、立业、立言、立德的基石。最根本的，就是坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导党员、干部深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。深刻理解党的创新理论的真理力量，不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，才能更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更

加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，将党的自我革命进行到底，把我们党建设得更加坚强有力。

党的纪律是党的生命线，也是党员、干部干事创业的保护线。要认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，准确把握其主旨要义和规定要求，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，自觉用党规党纪校正思想和行动，真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。要把严守纪律体现到用党章党规党纪约束自己的一言一行上，养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。

把纪律严明的光荣传统与真抓实干的精神状态结合起来，在推动高质量发展、推进中国式现代化建设的实践中砥砺作风、建功立业。置身新时代新征程，广大党员既要在纪律上管住手脚，又要在事业上放开手脚，弘扬实干精神，增强实践本领，为攻克发展难题担当尽责，为推进事业发展开拓进取、再立新功。

把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，三者相辅相成，构成一个统一的整体。以坚定的理想信念为基石，以坚强的纪律意识为保障，以优良的工作作风为动力，党员、干部才能不忘初心、牢记使命，增强在党言党、在党爱党、在党为党、在党护党的责任感使命感，将党的纪律刻印于心，内化为日用而不觉的言行准则，投身进一步全面深化改革、推进中国式现代化的火热实践中，创造无愧于党和人民的新业绩。

廉洁文化建设

廉者不求非其有

立身处世，心中当有边界感。什么事不能做、什么东西不能要，考验着一个人的清醒和智慧。唐代官箴著作《臣轨》中有云：“知者不为非其事，廉者不求非其有，是以远害而名彰也。故君子行廉以全其真，守清以保其身。”意思是说：明智的人不做不该做的事，廉洁的人不贪求不该有的东西，这样就可以远离灾祸而使美名得以彰显。所以君子奉行廉洁以保全自己的天性，恪守清廉以保全自己的身家。

廉者，首当克服贪欲，不为物役。一个人只有对“非其有”的东西不贪求、不妄取，才能保持理智，看清不当之利背后的隐患。反之，物欲滋长，不该占有的敢伸手，不是自己的也敢拿，只见利不见害，必将祸患及身。东汉时期，羊续为南阳太守，一位官吏知道他喜欢吃鱼，特意带着南阳特产白河鲤鱼，寒暄几句，扭头就走，不容羊续拒绝。这名官吏走后，羊续把鲤鱼挂在门梁之上，此后这名官吏又来送鱼，羊续指着高高悬挂的鱼说：“上次送的鱼还挂在那，已成了鱼干，请你一并拿回去吧。”典故“羊续悬鱼”就在告诫世人，不是自己的，一条鱼也不能接受，非分之财不可取、非己之利不可贪，“不求非其有”方能不乱心志、不惹祸端。

为官之德在于清廉。对中国共产党人来说，“不求非其有”体现的是党性修养。谷文昌、杨善洲、孔繁森、黄开群……他们廉洁自律、公私分明，非己之所有，一丝一粒都不贪求、一厘一毫都不妄取，其清节操守为后人立起了标杆。

“廉者，政之本也。”党员干部当常思贪欲之害，在小事小节中律己修身，在一点一滴中锤炼拒腐定力。面对物诱，当时刻保持“无须提醒的自律自觉”，坚持“俸薪之外无所取”，做个一心为公、一身正气、一尘不染的好干部。

从严治党金句

党政主要负责同志是抓改革的关键，要把改革放在更加突出位置来抓，不仅亲自抓、带头干，还要勇于挑最重的担子，啃最硬的骨头，做到重要改革亲自部署，重大方案亲自把关，关键环节亲自协调、落实情况亲自督察，扑下身子，狠抓落实。

责任编辑：袁芝

签发：杨威